



یادداشت

زهرا اکبری

سهمیه‌بندی اشتغال در بازار کار

افزایش دامنه ارتباطات و اطلاع‌رسانی از یک سو و نیز کمبود فرصت‌های شغلی در اقتصاد ایران در طول سال‌های اخیر از سوی دگر، به شدت شائبه وجود اصطکاک در بازار کار را کاهش داده و آن را تقریباً به سمت صفر نزدیک می‌کند. در واقع در این سال‌ها، هم اطلاعات از فرصت‌های شغلی به اندازه کافی و در سطحی گسترده منتشر شده و هم ابزارهای متقاضیان کار برای آگاهی از این فرصت‌ها به خوبی توسعه یافته است. از این رو به نظر می‌رسد اگر فارغ‌التحصیلان دانشگاهی از دستیابی به فرصت‌های شغلی همسان با رشته تحصیلی خود بازمانده‌اند به کمبود فرصت‌های شغلی و عدم زایش شغل کافی در اقتصاد ایران مربوط می‌شود. در واقع اندک فرصت‌هایی که در بخش دولتی یا خصوصی وجود دارد، حالت بده بستان پیدا کرده و استخدام از سوی کارفرمایان به سمتی تمایل پیدا کرده که بیشترین منفعت را برای صاحب شرکت یا مالک آن کسب و کار یا مدیر آن واحد به همراه داشته باشد.

در تحقیقی که نگارنده به همراه تی چند از کارشناسان حوزه اقتصاد در سال‌های دهه ۷۰ انجام دادیم، به خوبی مشخص شد که تنها تعداد کمی از فارغ‌التحصیلان دانشگاهی که بیشترین ضریب هوشی و خلاقیت را داشته، جذب رشته‌های شغلی مرتبط با تحصیل‌شان شده و باقی افراد نیز بعد از نامیدی از اشتغال مرتبط با رشته تحصیلی‌شان، هر نوع فرصت ممکن را در بازار کار سریعاً تصاحب می‌کنند. از این رو، این دو رویه کلی باعث شده تا اشتغال پس از سهمیه‌بندی، با برخی روابط و آشناگویی آمیخته شده و کارفرما یا مدیر اقتصادی به هوای کسب منفعت بیشتر، شغل را وجه‌المصلحه منافع خود کند. در واقع، بازار با سهمیه‌بندی شغل، آن را تنها در اختیار افراد طبقات بالاتر و یا پرفرودتر قرار داده و به این ترتیب، دست باقی جامعه از اقتصاد، کوتاه می‌شود.

در عین حال خیز فارغ‌التحصیلان دانشگاهی به سمت اشتغال در مشاغل غیرمرتبط با دوران تحصیل موضوعی است که در همه اقتصادها در اقصی نقاط جهان وجود داشته و دارد. در واقع نمی‌توان به زور این افراد را مجبور به ماندن در حوزه تخصصی خودشان کرد مخصوصاً که بسیاری از اوقات نهادهای بزرگ اقتصادی تمایلی به استخدام یک اقتصادخوانده ولو برجسته و نخیه نداشتند و فرد مجبور است در کمترین زمان ممکن شغلی برای خود دست و پا کند. لذا برای رسیدن به یک تحلیل درست در این قبیل بحث‌ها، دو موضوع علاقه و انگیزش، و نیز کمبود فرصت‌های شغلی را نباید از نظر دور داشت.

اقتصاددان

خبر

پیاده‌سازی سه طرح اشتغالی در استان تهران

مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان تهران از اجرای سه طرح اشتغال‌زا در استان تهران خبر داد. حاتم کرمی با اعلام این خبر همچنین گفت: «امسال ۶۷ طرح روستا تعاون را برای ایجاد اشتغال پایدار جوانان در روستاهای استان تهران اجرا می‌کنیم.» به گزارش ایسنا، حاتم شاکرمی اظهار کرد: «در قالب برنامه جامع اشتغال فراگیر، سه طرح کارورزی، تکاپو و روستا تعاون را در استان تهران دنبال می‌کنیم که الزامات اجرای آن در حال فراهم شدن است.» او در خصوص وضعیت این طرح و اجرای آن توضیح داد: «طرح کارورزی در مرحله ثبت‌نام متقاضیان قرار دارد.» طرح تکاپو بر اساس مزیتها، قابلیت‌ها و ظرفیت‌های شهرستان‌های استان تهران اجرا خواهد شد. شاکرمی از طرح تعاون روستا به عنوان طرح سوم نام برد.

پرداخت ۱/۵ میلیارد دلار برای اشتغالی در روستاها

معاون امور تعاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از اختصاص ۱/۵ میلیارد دلار تسهیلات برای طرح‌های توسعه روستایی خبر داد. به گزارش ایرنا، حمید کلاتری گفت: «یک میلیارد و ۵۰۰ میلیون دلار تسهیلات برای توسعه اشتغال مناطق روستایی تصویب شده که به زودی پس از رفع برخی ایرادها از سوی شورای نگهبان ابلاغ می‌شود.» وی با بیان اینکه در قالب تعاونی ممکن است تا ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیون ریال نیز تسهیلات پرداخت شود افزود: «سود تسهیلات برای تعاونی‌های روستایی ۶ تا ۷ درصد بوده و بازگشت این تسهیلات پنج ساله است و دریافت کنندگان، یک‌سال هم فرصت تنفس دارند.»



معیشت و زندگی

۰۴ | کتینو

یکشنبه ۲۹ مرداد ۱۳۹۶ • شماره صد و شانزده

A T I V E H N O

بازار کار پزشکی هنوز پررونق است

پزشک خانواده. وقتی هر خانواده به یک پزشک خانواده متصل می‌شود، برای مشاوره‌های درمانی و بهداشتی دیگر به متخصصین مراجعه نمی‌کنند و درآمدهای حوزه پزشکی، میان تخصص‌ها و بخش‌های مختلف توزیع شود. پزشکی به طور کلی رشته‌ای است که می‌تواند نیازهای مختلف اقتصادی و اجتماعی فرد را تامین کند. البته این به معنی این نیست که رشته‌های دیگر مثل روانشناسی یا سایر رشته‌ها بازار کار ندارند. مهم این است

از نظام توزیع پزشک ماست. اگر دقت کنید مردم ما برای یک سرماخوردگی ساده هم نزد متخصص ریه می‌روند. این در حالی است که نیازی به مراجعات این چنینی وجود ندارد و پزشک عمومی نیز توانایی و مهارت درمان آن بیماری ساده را دارد. با رفتار فعلی بیماران، پزشکان متخصص همواره پردرآمد و پزشکان عمومی، کم‌درآمد خواهند ماند. پرا واضح است که این شیوه، روند غلطی را طی می‌کند. راه‌حل اما چیست؟

که با چه طرحی و با چه راهبردی وارد این عرصه شوید. به نظرم رشته روانشناسی نیز بازار خوبی برای کار دارد و کسانی که مشغول به کار در این رشته هستند توانسته‌اند نشان بدهند که رشته‌های علوم انسانی نیز می‌توانند محصل درآمدهای خوبی برای گذران زندگی، پس انداز و سرمایه‌گذاری‌های آتی در زندگی این افراد باشند.

معاون فنی و اجرایی مدیرکل مشارکت‌های اقتصادی وزارت بهداشت



یادداشت

حمید اسدی

به نظر من همچنان فارغ‌التحصیلان رشته‌های زیرمجموعه پزشکی، مورد نیاز بازار کار کشور هستند. اینکه عده‌ای می‌گویند جامعه پر از پزشک بیکار شده گرچه اغراق زیادی در این تعبیر نهفته است اما بر خاسته

گزارش «آتیه نو» از بازار کار رشته‌های تحصیلی مختلف

نورافکن بر چالش‌های تحصیل و بازار کار



فارغ‌التحصیلان رشته‌های حسابداری و بانکداری رکورددار اشتغال در مشاغل مرتبط با رشته تحصیلی خود هستند.

آن‌هایی که برق خوانده‌اند با فضای کاری این رشته آشنا هستند و می‌دانند وقتی از دانشگاه خارج می‌شوی، باید خودت را آماده اشتغال در شاخه‌های مختلفی از کارها بکنی. ۱۶ درصد آن‌ها در حوزه طراحی مهندسی، نقشه‌کشی، ۱۴ درصد در فروش، مهندسی فروش و خدمات پس از فروش، ۱۰ درصد در فناوری اطلاعات، شبکه و انفورماتیک، ۸ درصد در نصب، راه‌اندازی و اجرا، ۷ درصد به عنوان تکنسین و ۶ درصد در شاخه برنامه‌ریزی و کنترل پروژه مشغول به فعالیت هستند. آن‌ها در بازه سنی ۲۰ تا ۳۰ سالگی، ۲/۱ میلیون تومان، در ۳۰ تا ۴۰ سالگی، ۳/۵ میلیون تومان و در ۴۰ تا ۵۰ سالگی، ۵/۵ میلیون تومان درآمد دارند.

شوند. آن‌ها در بازه سنی ۲۰ تا ۳۰ سالگی، ۲/۱ میلیون تومان، در ۳۰ تا ۴۰ سالگی، ۳/۵ میلیون تومان و در ۴۰ تا ۵۰ سالگی، ۶/۴ میلیون تومان درآمد دارند.

حقوق خواننده‌ها چه کاره می‌شوند؟

«وکالت و مشاوره حقوقی»، شغل ۴۲ درصد فارغ‌التحصیلان رشته حقوق است. البته ۹ درصد آن‌ها به منشی‌گری و امور دفتری، هفت درصد به حوزه منابع انسانی، ارتباطات و روابط عمومی می‌پردازند. آن‌ها در بازه سنی ۲۰ تا ۳۰ سالگی، ۱/۸ میلیون تومان، در ۳۰ تا ۴۰ سالگی، ۲/۷ میلیون تومان و در ۴۰ تا ۵۰ سالگی، ۷/۱ میلیون تومان درآمد دارند.

فارغ‌التحصیلان مهندسی برق و زمینه‌های مختلف کاری

مدیریت، شاید شایع‌ترین رشته دانشگاهی کشور باشد.

مهندسی عمران و دریافتی ۵ تا ۲۲ میلیونی

مهندسی عمران از محبوب‌ترین رشته‌های مهندسی دانشگاه است. این رشته به ویژه در دهه هشتاد بسیار محبوب بود و مورد توجه عام و خاص قرار داشت. فارغ‌التحصیلان این رشته در حوزه‌های مختلفی فعالیت می‌کنند. ۳۸ درصد آن‌ها در شاخه طراحی مهندسی و نقشه‌کشی، ۱۳ درصد در حوزه برنامه‌ریزی و کنترل پروژه، ۹ درصد در بخش کنترل کیفیت، بازرسی، نظارت و تضمین کیفیت، ۹ درصد به عنوان مدیر کارخانه و مدیر سایت ساختمانی، نفتی، نیروگاهی و ۵ درصد در حوزه نصب و راه‌اندازی و اجرا به کار مشغول‌اند. آن‌ها در بازه سنی ۲۰ تا ۳۰ سالگی، ۱/۹ میلیون تومان، در ۳۰ تا ۴۰ سالگی، ۳/۲ میلیون تومان و در ۴۰ تا ۵۰ سالگی، ۵/۱ میلیون تومان درآمد دارند.

مهندسی کامپیوتر در بازار چه می‌کنند

مهندسی کامپیوتر و فناوری اطلاعات، خواهان زیادی در بازار ایران دارند. هر شرکتی برای امور آئی‌تی و فنی خود، به یک مهندس کامپیوتر یا آئی‌تی نیاز دارد. مسئله‌ای که به یک شرکت و یک کارخانه محدود نیست. ۳۸ درصد مهندسی کامپیوتر و آئی‌تی، در حوزه برنامه‌نویسی، توسعه نرم‌افزار و وب و مهندسی نرم‌افزار، ۲۹ درصد در بخش فناوری اطلاعات، شبکه و انفورماتیک، چهار درصد در شاخه فروش، مهندس فروش و خدمات پس از فروش کار می‌کنند.

۱۰/۷ درصد دانشجویان کشور، حسابداری می‌خوانند

خود به یادگیری و استفاده از توانایی‌هایش را خوب نشان بدهد. باید حواسمان به نیازهای بازار نیز باشد. باید بدانیم در آینده، بازار کار و اشتغال به کدام سمت می‌رود و به چه رشته‌هایی، نیاز بیشتری دارد. برای اینکه فضای آئی‌تی را ترسیم کنیم، برای متنی‌ها ویژگی‌های خودش را دارد. وکلای هستند که درآمد صدها میلیونی دارند و از سوی دیگر، افرادی هستند که به سختی درآمدشان به دو میلیون تومان در ماه می‌رسد. اگر کسی بتواند خودش را در بازار نشان دهد و با طرح و ادبیاتی تازه، به پرونده‌های قضایی مردم رسیدگی کند، می‌تواند جای مخصوص خود را در بازار بیابد. به هر حال، چه فرد پزشکی خوانده باشد چه روانشناسی، چه حسابداری، باید علاقه‌مندی

دانشجویان به دنبال ادامه تحصیل در مقاطع بالاتر هستند و نمی‌خواهند خود را درگیر کار کنند. بر اساس تجربه‌ای که دارم، دانشجویان و فارغ‌التحصیلان رشته حسابداری بیکار نمی‌مانند. البته رشته حقوق هم رشته خوبی است. منتها ویژگی‌های خودش را دارد. وکلای هستند که درآمد صدها میلیونی دارند و از سوی دیگر، افرادی هستند که به سختی درآمدشان به دو میلیون تومان در ماه می‌رسد. اگر کسی بتواند خودش را در بازار نشان دهد و با طرح و ادبیاتی تازه، به پرونده‌های قضایی مردم رسیدگی کند، می‌تواند جای مخصوص خود را در بازار بیابد. به هر حال، چه فرد پزشکی خوانده باشد چه روانشناسی، چه حسابداری، باید علاقه‌مندی



یادداشت

ساسان مهرانی

در رشته علوم انسانی، سه رشته طرفدار زیادی دارد؛ حسابداری، حقوق و روانشناسی. حسابداری بازار کار گرم و بسیار وسیعی دارد. فرد می‌تواند در یک شرکت به عنوان حسابدار و مسئول مالی مشغول شود، خودش می‌تواند موسسه حسابرسی تاسیس کند و حتی در بورس به عنوان کارگزار یا کارشناس بورس مشغول به فعالیت شود. خودم مدتی است که به دنبال یک دانشجوی سال سوم حسابداری هستم که در شرکت استخدام کنیم، اما اغلب

حسابرس ارشد و استاد دانشگاه تهران